
2022期货及衍生品基础专业知识考 

试题(附答案与解析)第 1 题： 

包含于汇率掉期交易组合的是()。 

A:外汇即期交易+外汇远期交易 B:外汇即期交易+外汇即期交

易 C:外汇期货交易+外汇期货交易 D:外汇即期交易+外汇期货

交易 

【正确答案】：A 第 2 题： 

会员制期货交易所的理事会对()负责。 

A:董事会 B:监事会 C:期货交易所 D:会员大会 

【正确答案】：D 第 3 题： 

期货交易中的“杠杆机制”产生于()制度。 

A:无负债结算 B:强行平仓上海期货交易所的期货结算部门是

()。 

A:附属于期货交易所的相对独立机构 B:交易所的内部机构 C:

由几家期货交易所共同拥有 D:完全独立于期货交易所 

【正确答案】：B 第 25 题： 

以下()属于汇率掉期在风险管理运作中改变外汇头寸期限 的

情形。 

A:10 月 1 日公司收入 10 万欧元，因延期至 11 月 1 日收 入，

通过汇率掉期锁定 1 个月后的欧元/人民币汇率价格 B:10 月 1

日公司收入 10 万欧元，通过汇率掉期锁定 2 个月 后的欧元/

人民币汇率价格 C:10 月 1 日公司收入 10 万欧元，9 月 1 日通

过外汇期货进 行风险管理 D:10 月 1 日公司收入 10 万欧元，



因某些因素延期至 12 月 20 日收入该笔款项 

【正确答案】：A 

【试题解析】： 

其他项都不属于汇率掉期情形。 

第 26 题: 

在掉期交易的买卖中，交易相同的是()。 

A:买卖的时间 B:买卖货币的币种 C:买卖货币的数量 D:买卖货

币的交割日 

【正确答案】：ABC 第 27 题： 

目前，中国金融期货交易所实行结算担保金制度。结算担 保

金包括()。 

A:基础结算担保金 B:变动结算担保金 C:违约结算担保金 D:透

支结算担保金 

【正确答案】：AB 第 28 题: 

期货交易的基本特征包括()等。 

A:交易分散化 B:双向交易和对冲机制 C:杠杆机制 D:全额保证

金制度 

【正确答案】:BC 第 29 题： 

确定合适的套期保值合约数量是达到最佳套期保值效果的 关

键。常见的确定套保合约数量的方法有()。 

A:面值法 B:修正久期法 C:基点价值法 D:隐含回购利率法 

【正确答案】：ABC 

【试题解析】： 



隐含回购利率法是用于寻找 CTD 券的。 

第 30 题： 

期货交易与现货交易的区别包括()。 

A:交割时间不同 B:交易对象不同 C:交易目的不同 D:结算方式

不同 

【正确答案】：ABCD 第 31 题： 

下列关于期货交易双向交易和对冲机制的说法，正确的有 
()o
A:

既可以买入，也可以卖出建仓 B:合约到期不必进行实物交割

C:它使投资者获得了双倍的获利机会，既可以低买高卖， 也

可以高卖低买
 

D:通过吸引投资者的加入，提高了期货市场的流动性 

【正确答案】：ABCD 第 32 题: 

当基差从“TO 美分”变为“-9 美分”时，()。 

A:市场处于正向市场 B:基差为负 C:基差走弱 D:此情况对卖出

套期保值者不利 

【正确答案】：AB 第 33 题： 

在制定期货合约标的物的质量等级时，常采用国内或国际 贸

易中()的标准品的质量等级为标准交割等级。 

A:质量最优 B:价格最低 C:最通用 D:交易量较大 

【正确答案】：CD 第 34 题： 

在欧元/美元指数处于上升趋势的情况下，某企业希望回避 欧

元相对美元汇率的变化所带来的汇率风险，该企业可以 进行

()。 

A:买入欧元/美元期货 B:买入欧元/美元看涨期权 C:买入欧元/

美元看跌期权 D:卖出欧元/美元看涨期权 



【正确答案】：AB 

【试题解析】： 

跟其他商品套保原理相同。 

第 35 题： 

2001 年“9?1”恐怖袭击事件在美国发生，期货市场发生的 

情况是()A:黄金期货价格暴涨 B:美元指数期货价格暴涨 C:石

油期货价格暴涨 

D:铜金属期货价格暴涨 

【正确答案】：ACD 

【试题解析】： 

避险。 

第 36 题： 

在某一价位附近之所以形成对期价运动的支撑和压力，主 要

是由()所决定的。 

A:投资者的持仓分布 B:持有成本 C:投资者的心理因素 D:机构

主力的斗争 

【正确答案】：ABC 第 37 题： 

下列各种指数中，采用加权平均法编制的有()。 

A:道琼斯平均系列指数 B:标准普尔 500 指数 C:香港恒生指数

D:英国金融时报指数 

【正确答案】：BC 

【试题解析】： 

道琼斯平均系列指数的计算方法采用的是算术平均法；英 国

金融时报指数采用儿何平均法计算。 



第 38 题: 

下面对持仓费描述正确的包括()。 

A:持仓费的高低与持有商品的时间长短有关 B:当交割月到来

时，持仓费将升至最高 C:距离交割的期限越近，持有商品的

成本就越低 D:持仓费等于基差 

【正确答案】：AC 第 39 题： 

波浪理论应用中的困难，即容易出现错误的地方，包括 OoA:

浪的变形并不一定严格遵守简单 8 浪结构 B:每一个浪所处的

层次的确定具有较大难度 

C:每一个层次的浪的起始点的确认具有较大难度 D:每一个浪

的高度具有不确定性 

【正确答案】：ABC 第 40 题： 

美国大豆供需平衡表中包含有()等项目。 

A:产量 B:进口量 C:期初库存 D:库存消费比 

【正确答案】：ABCD 第 41 题： 

按照惯例，在国际外汇市场上采用直接标价法的货币有 OoA:

日元 B:欧元 C:加元 

D:英镑 

【正确答案】:AC 第 42 题： 

以下利率期货合约，采取指数式报价方法的有()。 

A:CME3 个月期欧洲美元 B:中金所 5 年期国债 C:CB0T5年期国

债 D:CBOT10年期国债 

【正确答案】：BCD 

【试题解析】： 



中长期国债期货不采用短期利率期货中的指数报价法，而 是

采用价格报价法。 

第 43 题： 

下列关于套期保值的说法，正确的有()。 

A:当现货商品没有对应的期货品种时，就不能套期保值 B:当

现货商品没有对应的期货品种时，可以选择交叉套期 保值

C：在做套期保值交易时，所选用的期货合约的交割月份最 好

与交易者将来在现货市场上实际买进或卖出现货商品的时间相

同或相近 

D:交叉套期保值中选择作为替代物的期货品种的替代性越 

强，交叉套期保值的效果就会越好 

【正确答案】：BCD 第 44 题： 

下列关于期货投机的说法，正确的有()。 

A:实行当日无负债结算 B:投机者为套期保值者提供了更多的

交易机会 C： 一定会增加价格波动风险 D:期货投机者承担了

套期保值者希望转移的风险 

【正确答案】：ABD 第 45 题： 

蝶式套利的特点是()。 

A：蝶式套利的实质是跨交割月份的套利活动 B:蝶式套利由两

个方向相反的跨期套利构成，一个卖空套 利和一个买空套利

C:联结两个跨期套利的纽带是居中月份合约的期货合约 D:在

合约数量上，居中月份合约等于两旁月份合约之和 

【正确答案】：BCD 第 46 题： 

随着期货合约到期日的临近，期货价格与现货价格趋于一 

致，主要原因是()。 

A：套利交易 B:交割制度 C:对冲平仓 D:双向交易 



【正确答案】：AB 第 47 题： 

影响期权价格的主要因素有()。 

A:标的物价格及执行价格 B:标的物价格波动率 C:距到期日剩

余时间 D:无风险利率 

【正确答案】：ABCD 第 48 题： 

下列关于商品期货合约交易单位的说法，正确的有()。 

A:商品的市场规模较大，交易单位应该较大 B:商品的市场规

模较大，交易单位应该较小 C:交易者的资金规模较大，交易

单位应该较大 D:交易者的资金规模较大，交易单位应该较小 

【正确答案】：AC 第 49 题： 

我国的介绍经纪商能提供的服务有()。 

A:协助办理开户手续 B:提供期货行情信息、交易设施 C:代理

客户进行期货交易 D:代期货公司、客户收付期货保证金 

【正确答案】：AB 第 50 题: 

下面有关期权执行价格的说法，正确的是()。 

A:期货期权的执行价格可以经期权的买卖双方协商 C:涨跌平

仓 D:保证金 

【正确答案】：D 第 4 题： 

关于股票期货的描述，不正确的是()。 

A:股票期货比股指期货产生晚 B:股票期货的标的物是相关股

票 C:股票期货可以采用现金交割 D:市场上通常将股票期货称

为个股期货 

【正确答案】：A 第 5 题： 

改革开放以来，()标志着我国期货市场起步。 



A:郑州粮食批发市场以现货交易为基础，引入期货交易机 制

B:深圳有色金属交易所成立 C:上海金属交易所开业 D:第一家

期货经纪公司成立 

【正确答案】：A 第 6 题： 

最早产生的金融期货品种是()。 

A:国债期货 B:执行价格通常由交易所给出 C:每种期权有多少

种执行价格取决于该种期权标的物价格 的波动幅度 D:在规定

的行权期限内，期权的买方要求务必行权 

【正确答案】:BC 第 51 题： 

一种货币的远期汇率高于即期汇率称之为贴水，又称远期 贴

水。相反，一种货币的远期汇率低于即期汇率称之为升 水，

又称远期升水。如果升水和贴水二者相等，则称为远 期平价。

（） 

【正确答案】：错 

【试题解析】： 

恰恰说反了。 

第 52 题： 

会员制期货交易所的会员有全权会员和结算会员之分。 

【正确答案】：错第 53 题： 

期货交易合约和远期交易合约都属于远期合约，但存在标 准
化与非标准化的区别。（）（） 

【正确答案】：对第 54 题： 

金融期货是以金融工具或金融产品为期货合约标的物的期 货

交易方式。（） 

【正确答案】：对第 55 题： 



期货市场最早萌芽于亚洲。 

【正确答案】：错第 56 题: 

只有使所选用的期货合约的交割月份和交易者决定在现货 市

场上实际买进或卖出现货商品的时间相同或相近，才能 增强

套期保值效果。（） 

【正确答案】：对第 57 题： 

一般来说，商品期货合约文本只列明其交易单位，而金融 期

货合约文本只列出其合约价值。（） 

【正确答案】：对第 58 题: 

开盘价由集合竞价产生。在集合竞价的 5 分钟内，交易者 都

可以进行买、卖价格指令的申报。（） 

【正确答案】：错 

【试题解析】： 

每一交易日开市前 5 分钟内，前 4 分钟为期货合约买、卖 价

格指令申报时间，后 1 分钟为集合竞价撮合时间。 

第 59 题: 

2015 年 1 月 9 日，中国证监会正式发布了《股票期权交易 试

点管理办法》及配套规则，并宣布批准中国金融期货交 易所

开展股票期权交易试点，试点产品为上证 50ETF 期 权。（） 

【正确答案】：错第 60 题: 

沪深 300 股指期权仿真交易合约的合约标的是沪深 300 股 指

期货。（） 

【正确答案】：错第 61 题： 

在 K线理论中，如果开盘价高于收盘价，则实体为阳线。（） 

【正确答案】：错第 62 题: 



就持仓量的数量来说，当多头开仓同时多头平仓时，持仓 量

减少。（） 

【正确答案】：错第 63 题： 

共用题干 4 月 15 H,某机构预计 6 月 10 日会有 300 万元 资金

到账。该机构看中 A、B、C 三只股票，当天价格分别 为 20

元、25 元、50 元，如果当时就有资金，每个股票投 入 100 万

元就可以分别买进 5 万股、4 万股和 2 万股。由于 当时股市

处于行情看涨期，该机构担心 2 个月后资金到账 时股价己上

涨，就买不到这么多数量股票了。于是，该机 构打算采取买

进中证 500 股指期货合约的方法套期保值， 以锁定购股成

本。假定相应的 6 月到期的中证 500 期指为 2500 点，每点乘

数为 200 元。三只股票的 B 系数分别为 1.5、1.3 和 0.8,则应

该买进（）手期指合约。 

A:6B:7C:8D:9 

【正确答案】：B 

【试题解析】： 

三只股票组合的 B 系数二 1.5*(100/300)-1. 3*(100/300)+0. 

8*(100/300)=1. 2；应该买进期指合约数 二 1. 

2*3000000/(2500*200)-7. 2^7 (手)。23*5 万股 +28.25*4

万股+54*2 万股=336 (万元)，显然，资金缺口为 36 万元。

(2750-2500)*200*7=35(万元)，尚缺资金缺口 1 万元。 

第 64 题： 

共用题干 A 公司在 3 月 1 日发行了 1000 万美元的一年期债 

券，该债券每季度付息，利率为 3M-LIB0R (伦敦银行间同 业

拆借利率)+25 个基点(BP)计算得到。即 A 公司必须在 6 月 1

日、9 月 1 日、12 月 1 日支付利息，并在下一年的 3 月 1 日

支付利息和本金。如果市场利率 3M-LIB0R 为 6%, A 公司最终

支付()万美元。 

A:15. 625B:13. 125C:2.5D:0 



【正确答案】：B 

【试题解析】： 

一个季度是 o. 25 年。即支付 3M-LIB0R 利率和利率上限 5% 

之间的利息差。A5%+25BP=5. 25%o 则 A 公司需要向投资者支

付的利息为 0. 25*(6%+25BP)*1000 二 15.625 (万美元)。由

于购买了利率 上限期权，B 银行向 A 公司支付 0. 25* (6%-

5%) *1000=2.5 (万美元)。15.625-2. 5=13. 125 (万美元)。 

因利率上限期权没有生效，B 银行不需要向 A 公司支付，公 

司仅需要向投资者支付的利息为 0. 25*(4%+25BP)*1000 二 

10. 625 (万美元)。 

第 65 题： 

共用题干 A 公司在 3 月 1 日发行了 1000 万美元的一年期债 

券，该债券每季度付息，利率为 3M-LIB0R (伦敦银行间同 业

拆借利率)+25 个基点(BP)计算得到。即 A 公司必须在 6 月 1

日、9 月 1 日、12 月 1 日支付利息，并在下一年的 3 月 1 日

支付利息和本金。A 公司预期市场利率会下降，但 又担心利

率上涨带来的融资成本上升的风险，希望将风险 控制在一定

的范围内，因而 A 公司与一家美国银行 B 签订 了一份利率上

限期权合约。该合约期限为 1 年，面值 1000 万美元，上限利

率为 5%,按季度支付，支付日与付息日相 同。即 B 银行承

诺，在未来的一年里，如果重置日的 3M- LIBOR超过 5%,则 B

银行 3 个月后向 A 公司支付重置日 3M- LIBOR 利率和利率上限

5%之间的利息差，即支付金额为() 万美元。该合约签订时，A

公司需要向 B 银行支付一笔期权 费，期权费报价为 0.8%, 一

次性支付。 

A:0. 25*Max(0, (3M-LIB0R-5%)}*1000B:0. 5*Max{0, (3M-

LIBOR-59%)}*1000C:0. 75*Max{0, (3M-LIBOR-

5%)}*1000D:Max{0, (3M-L1B0R-5%))^1000 

【正确答案】：A 
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